

# 世界

世界  
眼光  
看  
世界



国家主席习近平的首次访欧颇有新意——以文章开路。3月28日,习近平在德国《法兰克福汇报》发表题为《中德携手合作造福中欧和世界》的署名文章。此前,习近平分别于3月23日和25日在荷兰《新鹿特丹商业报》、法国《费加罗报》上发表题为《打开欧洲之门 携手共创繁荣》和《特殊的朋友 共赢的伙伴》的署名文章。

过去一年,国务院总理李克强也先后七次在海外报刊发表署名文章。其中,在出席第二届中国—中东欧国家领导人会晤前夕发表的题为《跨越千山万水的问候》的署名文章,更是为中东欧7国10家主流报刊刊发。

国之交在于民相亲。中国领导人通过在海外报刊上发表署名文章,以见字如面的方式与更多的受访国民众亲近,使对方准确地了解中国,进而推动两国民众的交流,成为中国公共外交的一大亮点。

# 以文开路

习李外交新风格:

在海外主流媒体发表署名文章

□撰稿 本报记者 赵恩霆

## 习李1年10次在外媒发文

一年来,习近平主席和李克强总理共计10次在海外报刊媒体上发表署名文章。

3月22日晚,荷兰国王亚历山大举行盛大国宴,习近平在致辞中说,“荷兰是欧洲的门户,我选择从荷兰推开欧洲的大门。”这正是23日在《新鹿特丹商业报》发表的那篇署名文章的主题,也是习近平就任国家主席后,首次在海外报刊发表署名文章。

25日,习近平到访法国前夕,在法国《费加罗报》发表《特殊的朋友 共赢的伙伴》署名文章。之所以用“特殊”来形容中法关系,不仅仅因为正值中法建交50周年,更缘于法国是最早与中国建立大使级外交关系的国家,也是第一个同中国建立全面战略伙伴关系和机制性战略对话的西方大国,法国与中国在很多领域的合作都走在西方大国的前列。

2013年,李克强总理在上任后的首次出访中,分别于5月20日和23日,在《印度教徒报》和《觉醒日报》、瑞士《新苏黎世报》以及德国《时代》周报发表署名文章。

李克强在印度媒体上发表了题为《跨越喜马拉雅山的握手》,在中印边界发生帐篷对峙事件后,用文字来展示中国维护中印关系的诚意,并把印度作为首访首站予以重视。

李克强在瑞士《新苏黎世报》发表的署名文章题为《为什么选择瑞士》,文中提及中瑞自贸区建设。如今,这个“为什么”已有了答案:瑞士联邦议会联邦院本月20日以压倒性多数通过中瑞自由贸易协定,根据双方约定,协定将最早于7月生效。中瑞自贸协定是中国同发达工业化国家和欧洲大陆国家的首个自贸协定,是近年来中国对外达成的最高水平、最为全面的自贸协定之一。

中德关系自不必多言,即便在去年中欧光伏产品贸易争端中,德国仍始终站在中国一边积极促成争端化

解。为此,李克强的署名文章以《百尺竿头更进一步》为题。

2013年,李克强还分别于10月11日、11月26日在出访泰国和出席中国—中东欧领导人会晤之际,在泰国《民意报》发表《携手迈向更加美好的明天》的署名文章,而《跨越千山万水的问候——写在第二届中国—中东欧国家领导人会晤即将举行之际》这篇署名文章,在中东欧波兰、匈牙利、罗马尼亚等7个国家的10家主流报刊全文发表。

此外,李克强还于2013年9月9日夏季达沃斯论坛在大连举办前夕,以及11月22日第十六次中国—欧盟领导人北京会晤后,先后在英国《金融时报》和《每日电讯报》发表题为《中国将给世界传递持续发展的讯息》和《中欧将从更加紧密的伙伴关系中广泛获益》的署名文章。

## 文风接地气,多为聊天式

拉近与到访国家民众的距离,增进对方对中国的了解,是领导人在对方国家媒体发表署名文章的首要目的。习近平在法国《费加罗报》上的文章,历数了中法关系历史上的诸多第一次,以及已取得的成果,同时,习近平在文中说,中国人讲“知行合一”,法国人讲“打铁方能成铁匠”,以此强调双方都有着把思想转化成行动的理念。

李克强在印度媒体发表的署名文章中,提及自己年轻时读到过印度诗圣泰戈尔的诗文和哲学见解,他还向印度读者谈起自己母校北京大学有位中国梵学大师季羡林。此外,李克强还忆及27年前访问印度的经历。在李克强发表于泰国媒体上的署名文章中,同样以中泰历史上频繁交往为开篇,还谈及近年来中泰合作应对自然灾害和金融危机的实例。

这种接地气、聊天式的文风,通过当地主流媒体的传播,不但易于为对方国家民众接受,更可以在短时间内让对方产生共鸣。习近平主席曾多次强调,国之交在于民相亲。中国领导人通过刊发在海外报刊上的署名文章,以一种见字如面的方式亲近他国民

众,使对方准确地了解中国,进而推动两国民众的彼此了解和交流。发表署名文章这种公共外交方式,也成为国与国正式交往中的重要手段。

## 不断向世界释放善意

值得注意的是,习近平和李克强10次发表署名文章,有8次发表在欧洲报刊上。习近平和李克强在这8篇署名文章中,均多次提到中欧关系的坚定性,以及中国对欧盟一体化的坚定支持。正如王毅外长今年3月8日在全国两会记者会上所说,欧洲处于中国外交的优先地位。

在冷战结束后,虽说世界格局朝着多极化方向发展,但近20年来国际关系却始终难以走出单极霸权的阴影。面对当前国际关系的现状,政治经济实力获得大幅提升的中国,已经开始在维护国际秩序、合理改革国际治理体系方面有所作为,尊重欧洲这一极,同时加强中俄关系,并在叙利亚、伊核、朝核、乌克兰危机等地区问题上发挥更加积极主动的建设性作用。

以叙利亚危机为例,面对以美国为首的西方国家试图军事打击叙利亚的可能,中国、俄罗斯联手在安理会动用否决权,不但避免了战争,还使叙利亚化武危机的解决步入正轨,中国还为叙利亚化武外运派军舰护航。

当然,国力不断增强的中国,并非想去挑战谁。习近平和李克强在各自刊发于海外报刊的署名文章中,不止一次地重申中国和平发展的基调不会改变。

李克强总理在德国《时代》周报的署名文章中说,“中国今天经济总量大了,但还是一个发展中国家。即使将来中国真的强大了,也绝不得强凌弱,因为中国人在近代曾深受战乱之苦,不愿看到悲剧在其他国家身上重演。己所不欲,勿施于人,这里包含着中国人文思想的精髓,是我们始终如一的信条。”

中国通过见诸外媒报端的领导人署名文章,不断向世界释放善意,强调的是相互交流和理解,注重的是相互学习借鉴、合作共赢,彰显的是中国温和而非咄咄逼人的外交气质。

普京和他的朋友圈 B03

核,曾让我们离末日只有五分钟 B04